
Les archives de Georges Haupt : nouvelles recherches sur l’histoire 
du socialisme 

 

Nous reprenons ici la suite du billet publié le lundi 13 juin. 

 

Mots clefs : Max Adler, Samuel Bernstein, Auguste Blanqui, Guiseppe Boffa, Nicolas Boukharine, 

Guy Bourdé, Yvon Bourdet, Colette Chambelland, Michaël Confino, Stephen Cohen, Maurice 

Dommanget, Georges Fischer, Ossip Flechtheim, Paul Frölich, Jacques Grandjonc, Christian Gras, 

Georges Haupt, Daniel Hemery, Alexandra Kollontaï, Karel Kosik, Paul Lafargue, Karl 

Liebknecht, Michaël Lowy, Rosa Luxemburg, György Lukacs, Jean Maitron, Jean-Jacques Marie, 

François Maspero, Pierre Monatte, John Peter Nettl, Robert Paris, Eugène Preobrajensky, Guiliano 

Procacci, Alfred Rosmer, Jacques Sadoul, Victor Serge, Judith Stora-Sandor, Léon Trotsky, Claudie 

Weill, 

 

Quarante ouvrages furent publiés dans cette collection dont de nombreuses références qui 

demeurent encore utilisables aujourd’hui. Il vaut la peine de mentionner toute la collection ici1 : 

 

— 1. BOUKHARINE Nicolas & PREOBRAJENSKY Eugène, A.B.C. du communisme, préface de 

Pierre Broué, Paris, Maspero, 1963. 

— 2. LUXEMBURG Rosa, Grève de masses, parti et syndicats, Paris, Maspero, 1964. 

— 3. LUXEMBURG Rosa, La révolution russe, préface de Robert Paris, Paris, Maspero, 1964. 

— 4. COLLECTIF, Les bolcheviks et la Révolution d’Octobre, procès-verbaux du Comité Central du parti 

bolchevique, août 1917 - février 1918, présentation de Guiseppe Boffa, Paris, Maspero, 1964. 

— 5. LAFARGUE Paul, Le droit à la paresse, préface de Jean-Marie Brohm, Paris, Maspero, 1965. 

                                                           
1 Nous reprenons la liste établie sur le très riche site du collectif Smolny en le confrontant au catalogue de la 
Bibliothèque Nationale de France. 

http://www.collectif-smolny.org/


— 6. HAUPT Georges, Le congrès manqué : l’Internationale à la veille de la Première Guerre Mondiale, Paris, 

Maspero, 1965. 

— 7. COLLECTIF, Staline contre Trotsky, 1924-1926. La révolution permanente et le socialisme dans 

un seul pays, présentation et choix de textes de Guiliano Procacci, Paris, Maspero, 1965. 

— 8. FRÖLICH Paul, Rosa Luxemburg, sa vie, son oeuvre, Paris, Maspero, 1965. 

— 9. FISCHER Georges, Le Parti travailliste et la décolonisation de l’Inde, Paris, Maspero, 1966. 

— 10. ADLER Max, Démocratie et conseils ouvriers, traduction et présentation d’Yvon Bourdet, Paris, 

Maspero, 1967. 

— 11. LUXEMBURG Rosa, L’accumulation du capital, présentation d’Irène Petit, 2 vols., Paris, 

Maspero, 1967. 

— 12. ARCHIVES MONATTE, Syndicalisme révolutionnaire et communisme, présentation de Colette 

Chambelland et Jean Maitron, Paris, Maspero, 1968. 

— 13. HAUPT Georges & MARIE Jean-Jacques, Les bolcheviks par eux mêmes, Paris, Maspero, 1969. 

— 14. BERNSTEIN Samuel, Auguste Blanqui, Paris, Maspero, 1970. 

— 15. KOSIK Karel, La dialectique du concret, Paris, Maspero, 1970 et 1978. 

— 16. DOMMANGET Maurice, Sur Babeuf et la conjuration des Egaux, Paris, Maspero, 1970. 

— 17. LIEBKNECHT Karl, Militarisme, guerre, révolution, choix de textes et présentation de Claudie 

Weill, Paris, Maspero, 1970. 

— 18. LOWY Michaël, La théorie de la révolution chez le jeune Marx, Paris, Maspero, 1970. 

— 19. SADOUL Jacques, Notes sur la révolution bolchevique, Paris, Maspero, 1971. 

— 20. GRAS Christian, Alfred Rosmer et le mouvement révolutionnaire international, Paris, Maspero, 1971. 

— 21. NETTL John Peter, La vie et l’oeuvre de Rosa Luxemburg - Tome I, Paris, Maspero, 1972. 



— 22. NETTL John Peter, La vie et l’oeuvre de Rosa Luxemburg - Tome II, Paris, Maspero, 1972. 

— 23. FLECHTHEIM Ossip K., Le Parti communiste allemand sous la République de Weimar, Paris, 

Maspero, 1972. 

— 24. CONFINO Michaël, Violence dans la violence, le débat Bakounine-Netchaïev, Paris, Maspero, 

1973. 

— 25. KOLLONTAÏ Alexandra, Marxisme et révolution sexuelle, préface et présentation de Judith 

Stora-Sandor, Paris, Maspero, 1975. 

— 26. GRANDJONC Jacques, Marx et les communistes allemands, Paris, Maspero, 1974. 

— 27. HAUPT Georges, LOWY Michael & WEILL Claudie, Les marxistes et la question nationale 

1848-1914, Paris, Maspero, 1974. 

— 28. MAITRON Jean, Le mouvement anarchiste en France. I - Des origines à 1914, Paris, Maspero, 

1975. 

— 29. MAITRON Jean, Le mouvement anarchiste en France. II - De 1914 à nos jours, Paris, Maspero, 

1975. 

— 30. HEMERY Daniel, Révolutionnaires vietnamiens et pouvoir colonial en Indochine, Paris, Maspero, 

1975. 

— 31. LUXEMBURG Rosa, Vive la lutte ! Correspondance 1891-1914, Paris, Maspero, 1975. 

— 32. MONATTE Pierre, La lutte syndicale, Paris, Maspero, 1976. 

— 33. WEILL Claudie, Marxistes russes et social-démocratie allemande 1898-1904, Paris, Maspero, 1977. 

— 34. LUXEMBURG Rosa, J’étais, je suis, je serai ! Correspondance 1914-1919, Paris, Maspero, 1977. 

— 35. SERGE Victor & TROTSKY Léon, La lutte contre le stalinisme, Paris, Maspero, 1977. 

— 36. BOURDÉ Guy, La défaite du front populaire, Paris, Maspero, 1977. 

— 37. COHEN Stephen, Nicolas Boukharine, la vie d’un bolchevik, Paris, Maspero, 1979. 



— 38. LOWY Michaël, Le marxisme en Amérique latine de 1909 à nos jours : anthologie, Paris, Maspero, 

1980. 

— 39. HAUPT Georges, L’historien et le mouvement social, Paris, Maspero, 1980. 

— 40. LUKACS György, Correspondance de jeunesse : 1908-1917, choix de lettres préfacé et annoté 

par Éva Fekete et Éva Karádi, traduit du hongrois et de l’allemand par István Fodor, József 

Herman, Ernö Kenéz et Éva Szilágyi, Paris, Maspero, 1981. 

 

La liste de ces ouvrages permet de mesurer le grand apport de la collection de Maspero pour la 

connaissance du socialisme dans le monde, ses théoriciens et son histoire. Et de nombreux autres 

projets existaient comme le montrent ses archives. Haupt publie également chez d’autres éditeurs 

plusieurs contributions marquantes sur l’histoire du bolchévisme et du mouvement ouvrier 

international. Il a aussi par exemple coordonné un dictionnaire relatif à l’histoire du mouvement 

ouvrier autrichien. Il faut aussi relever l’importante somme Les marxistes et la question nationale qu’il 

a édité avec Michael Löwy et Claudie Weill (rééditée aux éditions l’Harmattan), réunissant de très 

nombreux textes sur la question controversée de la nation et des nationalismes dans les 

mouvements ouvriers internationaux. 

 

Plusieurs de ses articles parmi les plus marquants sont réunis dans un recueil publié post-mortem 

en 1980, L’historien et le mouvement social (aux éditions Maspero). Une version anglaise de cet ouvrage, 

différente de l’édition française, a paru, avec une préface du célèbre historien britannique Eric 

Hobsbawm (Aspects of International Socialism 1871-1914, Cambridge-Paris, 1986). 

 

Une journée se tiendra à l’université de Rouen (à l’occasion d’une réunion d’EUROSOC) sur les 

archives de Georges Haupt le 7 décembre 2016. EUROSOC, avec d’autres partenaires, est engagé 

dans un processus de valorisation de ces archives. La journée sera l’occasion d’approfondir les 

éléments que nous avons brièvement présentés ici. 

 

Jean-Numa Ducange 

Coordinateur d’EUROSOC 

 

Nous publierons la semaine prochaine l'article dans son intégralité accompagné de sa version 

anglaise. 

https://eurosoc.hypotheses.org/presentation/contributeurs/jean-numa-ducange

